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Model simulare Evaluare Națională 

EVALUAREA NAȚIONALĂ PENTRU ELEVII CLASEI a VIII-a 

Anul școlar 2015 – 2016 

Matematică  

 

Prof. Vasile Nicoleta Mariana,  

Școala Gimnazială Mihail și Gavril, com. Smârdan 

 

 Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu. 

 Timp de lucru efectiv este de 2 ore. 

SUBIECTUL I – Pe foaia de examen scrieți numai rezultatele                   (30 puncte) 

5p  1. Rădăcina pătrată a numărului 289 este..................... 

5p  2. Cardinalul mulțimii A =  212/  xNx  este egal cu........ 

5p  3. Suplemetul unui unghi cu măsura egală cu 125° 25’36” este egal cu...... 

5p  4. Perimetrul unui hexagon regulat este egal cu 36 cm. Atunci aria hexagonului este egală 

cu...... 

5p  5. În figura 1, este reprezentată o piramidă patrulateră regulată dreaptă VABCD, cu muchia 

laterală egală cu muchia bazei. Atunci măsura unghiului determinat de dreptele VA și VB este 

egală cu....... 
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                                                                        Fig 1  

5p  6. La o stație de meteorologie s-au înregistrat într-o săptămână următoarele temperaturi. 

 

Diferența dintre cea mai mare și cea mai mică temperatură măsurată este egală cu............. 

 

SUBIECTUL al II- lea – Pe foaia de examen scrieți rezolvările complete                       (30 puncte) 

5p  1. Desenați pe foaia de examen un trunchi de piramidă patrulateră regulată dreaptă. 

5p  2. Doi frați au împreună 41 de ani. Când primul avea 9 ani, al doilea avea 4 ani. Câți ani au 

fiecare acum? 

5p  3. După o mărire cu 15% prețul unui obiect a juns la 345. Aflați raportul dintre prețul inițial 

și cel final al obiectului. 

      4. Se consideră funcțiile f  : RR  , 12)(  xxf  și g : RR  , 5)(  xxg . 

5p  a) Determinați coorodnatele punctului de intersecție ale graficelor celor două funcții. 

5p  b) Reprezentați grafic funcția g într-un sistem de axe de coordonate xOy. 

5p  5. Se consideră expresia 
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SUBIECTUL al III- lea – Pe foaia de examen scrieți rezolvările complete                     (30 puncte) 

 

      1. În figura alăturată sunt ilustrate schematic pardoselile a două camere MNPQ și PSRN, unde 

MNPQ este un paralelogram și PSRN un pătrat, MQ // NP, lungimea laturii NP = 7 cm, MN = x 

cm și măsura unghiului m(<PNM) = 45° . 

 5p a) Determinați aria pardoselii MNPQ în funcție de x. 

 5p b) Știind că cele două suprafețe sunt echivalente determinați lungimea lui x. 

 5p c)  Între punctele M și S ale celor două camere se trasează o șină metalică. Calculați 

lungimea șinei metalice, pentru valoarea lui determinată la punctul b. 

 

                                                                             Figura 2 

  2.    O piatră prețioasă este formată din două tetredre regulate cu aceeași bază, de latură 12 

cm, ca în figura 3. 

 5p a) Determinați lungimea apotemei DM, unde M este mijlocul laturii BC. 

 5p b) Determinați volumul pietrei prețioase. 

 5p c) Determinați sinusul unghiului format de o față laterală cu planul bazei. 
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Figura 3 

EVALUAREA NAȚIONALĂ PENTRU ABSOLVENȚII CLASEI a VIII-a 

Anul școlar 2015-2016 

Matematică  

BAREM DE EVALUARE ȘI DE NOTARE 

 

Se acordă 10 puncte din oficiu. Nota finală se calculează prin împărţirea la 10 a punctajului total 
obținut pentru lucrare.  
SUBIECTUL I 
 • Se punctează doar rezultatul, astfel: pentru fiecare răspuns se acordă fie 5 puncte, fie 0 puncte.  
• Nu se acordă punctaje intermediare.  
SUBIECTUL al II-lea şi SUBIECTUL al III-lea  
• Pentru orice soluţie corectă, chiar dacă este diferită de cea din barem, se acordă punctajul 
corespunzător.  
• Nu se acordă fracţiuni de punct, dar se pot acorda punctaje intermediare pentru rezolvări parţiale, 
în limitele punctajului indicat în barem. 
SUBIECTUL I                                                                                      30 puncte 
1 17 5p 
2 2 5p 
3 54°34’24” 5p 
4 354  5p 

5 60° 5p 
6 22° 5p 
 
SUBIECTUL al II-lea                                                                              30 puncte 
1. Desenează trunchiul de piramidă 

Notează trunchiul de piramidă 
4 p 
1p 

2. a+b=41 2p 
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b=a+5 
a=18 ani și b=23 ani 

2p 
1p 

3. 
xxx

100

115

100

15
  

345
100

115


x
 

x=300 lei 

2p 
 
 
2p 
1p 

4. a)2x-1=-x+5 
x=2 
y=3 
A(2,3) 
b) reprezentarea a două puncte într-un sistem ortogonal de axe xOy 
reprezentarea graficului funcției f 

2p 
1p 
1p 
1p 
2p 
3p 

5. 36-x2=(6-x)(6+x) 
4x2-1=(2x-1)(2x+1) 

E(x)=
2

1
 

2p 
2p 
 
 
1p 

 
SUBIECTUL al III- lea                                                                                  30 puncte 
1. a) A=MN NP sin(<MNP) 

A = 
2

2
7 x  

A = 2

2

27
cm

x
 

2p 
 
2p 
 
1p 
 

b) AMNPQ = ANPSR 

49
2

27


x
 

27x cm 

2p 
 
2p 
 
1p 

c) MNS  dreptunghic cu (m <N)=90° 

NS = 27  cm 
MS =14 cm 

2p 
2p 
1p 

2. a) DMC dreptunghic, cu m(<M)=90° 
DM2 = DC2 –MC2 

DM = 36  

2p 
2p 
1p 

b) V = ABCDV2  

ABCDV  = 2144  cm3 

V = 288 2  cm3 

2p 
2p 
1p 

c) )();(( ABCDBC )= <DMO 

DM

DO
DMO sin  

2p 
 
2p 
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3

22
sin  DMO  

1p 

 

PROBLEMELE BAC-ULUI LA… GENETICĂ 

Prof. ONEL LILIANA 

Colegiul Tehnic ”Traian Vuia” Galați 

 

 

1. Se încrucișează două soiuri de piersic, unul cu frunze ovale (a) și fructe cu puf (B) , celălalt cu 

frunze lanceolate (A) și fructe fără puf (b). Părinții sunt heterozigoți pentru caracterul dominant. 

Stabiliți următoarele: 

a) genotipurile părinților; 

b) tipurile de gameți formați de părinți; 

c) fenotipurile organismelor din F1; procentul combinațiilor homozigote pentru ambele caractere. 

2. Se încrucișează un organism dublu heterozigot (GgHh) cu unul dublu homozigot recesiv (gghh), 

obținându-se generația F1. Stabiliți următoarele: 

a) genotipul gameților pe care îi formează fiecare dintre acești genitori (părinți); 

b) genotipul organismelor din F1; 

c) proporția (%) combinațiilor din F1 care prezintă ambele gene în stare homozigotă. 

3. În urma încrucișării dintre un individ dublu homozigot dominant AABB cu un altul dublu 

heterozigot AaBb, rezultă prima generație, F1. Stabiliți: 

a) genotipul gameților pe care îi formează individul AaBb; 

b) proporția / procentul descendenților din F1 care prezintă gena A în stare homozigotă; genotipul 

indivizilor care prezintă gena A în stare homozigotă; 

c) proporția / procentul descendenților din F1 care prezintă gena B în stare heterozigotă; 
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4. La planta de mazăre, gena (T) pentru talia înaltă este dominantă asupra genei (t) pentru talie 

scundă, iar gena (G) pentru păstăi galbene este dominantă asupra genei (g) pentru păstăi verzi. 

Pentru o încrucișare între doi indivizi cu genotipurile TtGg x TTgg, stabiliți următoarele: 

a) fenotipul celor doi părinți; 

b) tipurile de gameți formați de cei doi indivizi; 

c) procentul descendenților cu talie înaltă și păstăi verzi, homozigoți pentru ambele caractere, 

rezultați în urma acestei încrucișări. 

5. Se încrucișează două soiuri de mazăre: unul cu flori albe (a) și talie înaltă (B), cu unul cu flori 

roșii(A) și talie mică (b), ambele dublu homozigote. Transmiterea ereditară a caracterelor se 

realizează mendelian. Stabiliți următoarele: 

a) genotipurile parentale; 

b) gameții produși de genitorul cu flori albe și talie înaltă; 

c) genotipul și fenotipul descendenților din F1. 

 6. La măr, culoarea fructelor este dată de o pereche de gene (R – culoare roșie și r – culoare galbenă), 

iar înălțimea plantei de o altă pereche de gene (I – plante înalte și i - plante pitice). Se încrucișează un 

individ homozigot dominant pentru culoarea fructelor și homozigot recesiv pentru înălțimea plantei 

cu un individ homozigot recesiv pentru culoarea fructelor și homozigot dominant pentru înălțimea 

plantei. Stabiliți următoarele: 

a) genotipul celor doi indivizi; 

b) genotipul indivizilor din F1; 

c) procentul de plante cu fructe roșii în F1; procentul de plante cu tulpina pitică din F1. 

7. Se încrucisează două soiuri de cireș (AaBB x aaBb), deosebite prin două perechi de caractere: 

dimensiunea florilor și culoarea fructelor. Florile mari și fructele de culoare roșie sunt caractere 

dominante, iar florile mici și culoarea galbenă a fructelor reprezintă caractere recesive. Stabiliți 

următoarele: 

a) fenotipul organismelor parentale; 

b) tipurile de gameți produși de organismul AaBB; 

c) genotipurile indivizilor din F1 și fenotipul indivizilor dublu homozigoți din această generație. 
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 8. Se încrucișează un individ cu genotipul AAbb cu un alt individ cu genotipul aaBB. Descendenții din 

F1 se încrucișează între ei, rezultând în F2, 16 combinații. Stabiliți următoarele: 

a) genotipul indivizilor din F1; 

b) numărul și genotipul indivizilor dublu heterozigoți din F2; 

c) genotipul indivizilor dublu homozigoți rezultați în F2. 

9. Se încrucișează un soi de trandafir cu petale roșii (R) și frunze mici (m) cu un soi de trandafir cu 

petale albe (r) și frunze mari (M). Soiurile de trandafiri sunt homozigote pentru ambele 

caractere.Stabiliți următoarele: 

a) fenotipul plantelor din F1; 

b) raportul de segregare după fenotip în F2 dacă plantele obținute în F1 se încrucișează cu plante 

cu petale albe și frunze mici; 

c) fenotipul organismelor obținute în F2 pentru încrucișarea cerută la punctul b). 

10. Se încrucișează două soiuri de cartof: unul cu tuberculi de culoare roșie și rotunzi (heterozigot 

pentru culoare, homozigot pentru formă), iar celălalt soi cu tuberculi de culoare galbenă și ovali 

(homozigot pentru culoare, heterozigot pentru formă).Stabiliți următoarele: 

a) genotipurile părinților, folosind simboluri (litere) alese de voi; 

b) tipurile de gameți ale părinților și raportul de segregare fenotipică în F1; 

c) procentul descendenților heterozigoți pentru culoarea tuberculului de cartof din F1. 
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 MODEL SIMULARE BACALAUREAT MATEMATICĂ MAI 2016 

Prof. Ciubotariu Alina 

Colegiul Tehnic „Traian Vuia” Galați 

Toate subiectele (I, II, III) sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu. 
Timpul efectiv de lucru este de 3 ore. 
La toate subiectele se cer rezolvări complete. 
 
SUBIECTUL I (30 de puncte) 
 
(5p) 1. Calculați 2 log3 4 − 4 log3 2. 
(5p) 2. Determinați mulțimea valorilor funcției f :[−1; 2] → ℝ , f (x)= −4𝑥 + 3. 
(5p) 3. Calculați 𝑠𝑖𝑛135°. 
(5p)  4. Calculați probabilitatea ca, alegând la întâmplare un număr din mulțimea 

*1,2,3,...,50+ acesta să fie divizibil cu 7. 

(5p) 5. Determinați coordonatele centrului de greutate al ∆ABC știind că A(2,1), 
B(2,0) și C(0,7) . 
(5p) 6. Determinați măsura unghiului A a triunghiului ABC ascuțitunghic care are BC 
= 4 și lungimea razei cercului circumscris egală cu 4. 
 
SUBIECTUL II (30 de puncte) 
 

1. (15p)Se consideră matricea  𝐴 = .
1 1
1 0

/ 

a) Calculați detA 

b) Determinați 𝑥 pentru care 𝐴2 − 𝑥𝐼2 = 𝐴,𝑢𝑛𝑑𝑒 𝐼2 = .
1 0
0 1

/ 

c) Determinați matricele 𝑀 = .
𝑚 𝑚
𝑚 1

/  ș𝑡𝑖𝑖𝑛𝑑 𝑐ădet(𝑀 + 𝐴) = 0,𝑚 ∈ ℝ 

 
2. (15p)Considerăm polinoamele 

𝑓,𝑔 ∈ ℝ,𝑋-,     𝑓 = 𝑋4 − 3𝑋3 + 2𝑋2 − 5𝑋 + 1, 𝑔 = 𝑋2 − 𝑋 − 1 
a) Determinați câtul și restul împărțirii lui 𝑓 𝑙𝑎 𝑔 
b) Dacă 𝑥1  ș𝑖 𝑥2  sunt rădăcinile lui 𝑔 calculați 𝑥1

2 + 𝑥2
2 

c) Calculați suma 
1

𝑥1𝑥2𝑥3
+

1

𝑥1𝑥2𝑥4
+

1

𝑥2𝑥3𝑥4
+

1

𝑥1𝑥3𝑥4
 , unde  

 
𝑥1 , 𝑥2, 𝑥3 , 𝑥4 𝑠𝑢𝑡 𝑟ă𝑑ă𝑐𝑖𝑛𝑖𝑙𝑒 𝑝𝑜𝑙𝑖𝑛𝑜𝑚𝑢𝑙𝑢𝑖  𝑓 
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SUBIECTUL III (30 de puncte) 
 

1. (15p) Se consideră funcția 𝑓:ℝ → ℝ ,𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 𝑙𝑛𝑥 
a) Arătați că lim𝑥→1 𝑓(𝑥) = 1 
b) Calculați 𝑓 ′(𝑥),  𝑥 ∈ (0, +∞) 
c) Arătați că funcția f este convexă pe (0, +∞) 

 

2. (15p) Se consideră 𝑓: (0, +∞) → ℝ,𝑓(𝑥) =
1

𝑥
 

a) Calculați  𝑥𝑓(𝑥)𝑑𝑥
5

4
 

b) Arătați că funcția F: (0, +∞) → ℝ, 𝐹(𝑥) = 4 + 𝑙𝑛𝑥 este o primitivă a funcției 
f. 

c) Determinați numărul real a, a>5, pentru care aria suprafeței plane 
delimitate de graficul funcției f, axa Ox, dreapta x = 5, x = a este egală cu ln3. 
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Autocunoaştere şi dezvoltare personală 

ing. Lidia Mazilu  

Colegiul Tehnic „Traian Vuia” Galați 

 

Fiecare tânăr îşi pune uneori întrebări de felul: Cine 

sunt eu? Prin ce mă deosebesc de cei din jur? Care sunt 

punctele mele tari şi slabe? Care sunt posibilităţile 

mele? Cum aş putea să îmi dezvolt calităţile şi să îmi 

depăşesc slăbiciunile? Răspunsurile la întrebările de 

acest fel se referă la cunoaşterea însuşirilor de 

personalitate definitorii, a aptitudinilor, a sistemului 

motivaţional şi de valori, la creşterea stimei de sine, a 

încrederii în sine, dezvoltarea creativităţii, a capacităţii 

de autocontrol, a abilităţilor de comunicare şi 

relaţionare interpersonală, a posibilităţilor de 

gestionare a emoţiilor, etc. 

Formarea conceptului de sine (imagine de sine + stimă de sine) 

Autocunoaştere Conştientizarea aptitudinilor 

Conştientizarea intereselor şi a sistemului de valori 

Conceptul de sine (imagine de sine, stimă de sine) 
Autocunoaşterea presupune formarea conceptului de sine (Self-concept) care 

cuprinde totalitatea ideilor şi sentimentelor pe care o persoană le are despre ea 

însăşi. Conceptul de sine are două aspecte: imaginea de sine şi stima de sine. 

Imaginea de sine (Self-image) reprezintă părerile despre calităţile şi defectele 

pe care le avem - sau credem că le avem (de ex. o adolescentă se poate considera fiică 

ascultătoare, studentă bună, prietenă fidelă, talentată la desen etc.). 

Stima de sine (Self-esteem) reprezintă modul în care ne autoapreciem, cum ne 

evalăm în raport cu propriile noastre aşteptări şi aşteptările celorlalţi. 
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Imaginea de sine şi stima de sine se formează începând cu primii ani de viaţă. 

Formarea unei imagini de sine realiste şi a unei stime de sine ridicate depinde în 

primul rând de atitudinea celor din jur, în special a părinţilor, fraţilor, prietenilor, 

cadrelor didactice. Ei sunt cei care prin cuvintele, comportamentele, reacţiile lor ne 

oferă o “oglindă”, în care se reflectă comportamentele noastre şi prin intermediul 

căreia începem să ne construim propria imagine. Mulţi părinţi greşesc prin faptul că, 

dorind să îşi motiveze copiii, le impun cerinţe exagerate în raport cu posibilităţile lor. 

În acest fel copilul va suferi numeroase eşecuri şi va avea sentimente de vinovăţie 

pentru că nu se poate ridica la nivelul aşteptărilor părinţilor. O altă greşeală 

frecventă este etichetarea copilului ca fiind rău, prost, incapabil etc., pentru nişte 

comportamente greşite. În aceste cazuri părinţii fac o confuzie între comportament şi 

personalitate, ei devalorizează întreaga personalitate a copilului pentru un singur 

eşec. Aceste greşeli de natură educaţională duc la conturarea unei imagini negative 

de sine, la scăderea stimei de sine, cu numeroase consecinţe negative pentru viitorul 

copilului (tabelul 1). 

Creşterea stimei de sine are o mare importanţă şi se poate realiza prin diferite 

metode. Dacă stima de sine scăzută se datorează unor competenţe deficitare, este 

necesară îmbunătăţirea acestor competenţe (de exemplu, dacă un student are o 

stimă de sine scăzută din cauza unor eşecuri la examene, este importantă 

îmbunătăţirea tehnicilor de învăţare). Dacă cineva îşi impune nişte standarde 

exagerate în raport cu posibilităţile sale şi are eşecuri din acest motiv, va fi necesară 

adoptarea unor standarde mai realiste. Pentru creşterea stimei de sine este esenţial 

ca individul să îşi conştientizeze calităţile, competenţele, să acorde atenţie succeselor 

sale, să înveţe să se autovalorizeze.  
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Tabelul nr. 1. Caracteristici ale persoanelor cu stimă de sine ridicată / scăzută 

Începând cu perioada pubertăţii copilul depune în mod conştient eforturi 

pentru a se autocunoaste. Dorinţa de autocunoaştere devine şi mai accentuată în 

adolescenţă şi tinereţe. Autocunoaşterea se poate îmbunătăţi prin formarea 

obişnuinţei de a ne observa comportamentele, modalitatea de a interacţiona cu cei 

din jur, de a acţiona şi de a reacţiona în diferite situaţii. De asemenea este important 

să ne dezvoltăm capacitatea de a ne conştientiza propriile gânduri, emoţii, 

sentimente, motivaţii. Nu trebuie să neglijăm importanţa informaţiilor verbale şi 

nonverbale primite de la cei din jur, şi mai ales importanţa opiniilor persoanelor 

semnificative pentru noi (prieteni, membrii familiei etc.). 

Aptitudinile 

Autocunoaşterea presupune şi conştientizarea aptitudinilor. Spunem că o 

persoană are aptitudini într-un domeniu dacă are posibilitatea de a obţine 

performanţe superioare în acel domeniu. Obţinerea reală a acelor performanţe 

depinde de mulţi alţi factori: motivaţie, învăţare, exersare, atitudinea părinţilor şi a 

cadrelor didactice, condiţii materiale, sănătate etc. 

Clasificarea aptitudinilor. 

După nivelul de generalitate, aptitudinile pot fi generale sau speciale. 

Aptitudinile generale permit obţinerea unor rezultate superioare în mai multe 

domenii. Cea mai generală aptitudine este inteligenţa. Aptitudinile speciale ne ajută 

Persoanele cu stimă de sine 
ridicată 

Persoanele cu stimă de sine scăzută 
Sunt mândre de realizările lor. Se simt lipsite de valoare. Sunt 

nemulţumite de persoana lor în 
general. Preferă independenţa. Manifestă rezistenţă scăzută la 
presiunile negative ale grupului. 

Se implică în rezolvarea unor 
sarcini noi. Îşi asumă 
responsabilităţ i. 

Evită sarcinile noi sau 
responsabilităţile. 

Îşi exprimă adecvat emoţiile 

pozitive şi negative. 

Îşi exprimă într-o manieră 

inadecvată emoţiile sau le neagă. 

Consideră manifestarea emoţiilor o 

dovadă de slăbiciune. 

Îşi asumă consecinţele acţiunilor 
lor. 

Refuză să îşi asume consecinţele 
faptelor lor. Interpretează situaţiile noi ca 

fiind provocatoare, nu 

ameninţătoare. 

Manifestă toleranţă redusă la 
frustrare. 
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să obţinem rezultate deosebite într- un număr mai restrâns de domenii. Astfel 

vorbim despre aptitudine pentru desen, gimnastică, muzică etc. 

După domeniul în care se manifestă, aptitudinile pot fi: aptitudini cognitive 

(abilitatea generală de învăţare, aptitudinea verbală, numerică, spaţială, de percepţie 

a formei, de a lua decizii), aptitudini sociale, artistice, muzicale, fizice etc. 

Pentru reuşita în carieră este foarte importantă conştientizarea aptitudinilor. 

Trebuie să ştim ce aptitudini avem şi în ce domenii avem cele mai mari şanse de 

succes. Aptitudinile fac parte dintre punctele noastre tari. Ele pot fi cunoscute în 

primul rând prin autoobservare şi prin compararea performanţelor noastre cu cele 

obţinute de ceilalţi. Putem considera că avem aptitudini pentru un domeniu dacă 

reuşim să ne însuşim cu uşurinţă cunoştinţele şi să ne formăm mai repede 

deprinderile specifice, dacă obţinem rezultate mai bune decât ceilalţi, dacă putem să 

ne implicăm în activitatea respectivă un timp mai îndelungat, fără să obosim. Pentru 

conştientizarea aptitudinilor este important să acordăm atenţie opiniilor celor care 

ne cunosc, şi în special opiniilor profesorilor noştri. Cadrele didactice cunosc mulţi 

elevi/ studenţi, şi pe această bază ele pot realiza comparaţii, pot identifica elevii / 

studenţii capabili de performanţe superioare. 

Succesul într-un domeniu de activitate nu depinde de o singură aptitudine. Are 
o mare importanţă modul în care interacţionează aptitudinile între ele, cât şi cu 
celelalte însuşiri de personalitate (voinţa, sistemul de valori etc.). Unii oameni 
reuşesc să obţină rezultate bune într-o activitate chiar dacă nu au aptitudini 
deosebite. Unele aptitudini mai slab dezvoltate pot fi compensate prin alte aptitudini 
sau prin ambiţie, perseverenţă (la şcoală unii elevi cu nivel intelectual mai redus 
obţin rezultate mai bune decât elevii foarte inteligenţi pentru că sunt mai 
perseverenţi). Alţi oameni foarte bine dotaţi “de la natură” nu au rezultate deosebite 
în activitate, deoarece nu sunt bine motivaţi, nu sunt perseverenţi. 

Dezvoltarea aptitudinilor de care dispunem presupune motivaţie, 
perseverenţă, însuşirea unor cunoştinţe şi deprinderi, adică necesită multă muncă. 
De asemenea trebuie să găsim cele mai bune modalităţi de valorificare a aptitudinilor 
noastre. 

Interesele şi sistemul de valori 
Conştientizarea intereselor şi a sistemului de valori reprezintă un alt aspect al 

autocunoaşterii. 

Interesele reprezintă preferinţele cristalizate ale unei persoane pentru anumite 
domenii de cunoştinţe sau de activitate. Interesele au un rol esenţial în luarea 
deciziilor privind cariera. 
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Formarea intereselor depinde de factori genetici (potenţialul aptitudinal) şi de 

experienţele de viaţă pe baza cărora individul învaţă să prefere unele activităţi şi să 
evite altele. 

Exemple: 

-  dacă un copil are aptitudini pentru o activitate (desen), va avea succese 
în activităţile de acest gen. Datorită succeselor obţinute el va manifesta 
tot mai mult interes faţă de aceste activităţi. 

-  dacă un copil vede că părinţii săi desfăşoară cu plăcere anumite activităţi 
(grădinărit), există şanse mari ca şi lui să îi placă acea activitate. 

- recompensele oferite de părinţi pot determina formarea unor interese. 
Pedepsele dimpotrivă, creează aversiune faţă de unele acţiuni (copilul 
care este pedepsit prin obligarea lui să citească zilnic un anumit număr de 
pagini, are şanse extrem de mici să manifeste mai târziu interes faţă de 
lectură). 

Cum putem să ne conştientizăm interesele? 

O posibilitate la îndemâna oricui pentru a-şi conştientiza interesele este cea de 
a reflecta la alegerile anterioare pe care le-a făcut: în ce activităţi s-a implicat, în ce 
domenii a lucrat ca voluntar, ce cursuri opţionale / facultative a frecventat? 
Reflectând asupra asemănărilor dintre domeniile preferate, îşi poate conştientiza 
interesele, sistemul de valori. 

Interesele se manifestă prin comportamente de apropiere faţă de anumite 
activităţi şi pot fi identificate pe baza unor indicatori calitativi şi cantitativi (tabelul 
nr. 2). 

 

Tabelul nr. 2. Indicatori ai intereselor 

 

Indicatori calitativi indicatori cantitativi 

- atenţie focalizată pe 
activitate(concentrare în timpul 
realizării activităţii) 

- frfrecvenţă crescută a  activităţilor 
specifice  domeniului de interes 
(realizarea activităţii chiar şi în 
timpul liber) 

- afectivitate pozitivă ce 
acompaniază realizarea  activităţii 
(plăcerea de a realiza  o anumită 
activitate) 

persistenţă în timp a preferinţei  
pentru anumite activităţi 
(manifestarea preferinţei pentru în 
cel puţin 6 luni ultima perioadă de  
timp) 

- menţinerea unei tendinţe de 
(dorinţa de a se activitate reîntoarce 
la activitatea respectivă) 

intensitatea de manifestare (nivel 
minim de stimulare  necesar pentru  
declanşarea activităţii) 

- implicare în realizarea  activităţii 
(atitudine  activă în  realizarea 
activităţii) 

persistenţa în activitate (cât timp 
continuă să facă activitatea 
respectivă) 
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Interesele pot fi descoperite şi prin utilizarea inventarelor de interese. Aceste 

inventare în general sunt alcătuite din liste de activităţi şi ocupaţii dintre care ni se 

cere să le selectăm pe cele preferate. Prin gruparea preferinţelor pot fi puse în 

evidenţă interesele şi modul în care pot fi valorificate acestea. 
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